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Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
k: s s .a*
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz yÜ’GGETLBIT POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS :
Helyben :

Egy évre . . 14’— hoeona 
Fél évre . . . 7"— ,
Negyedévre . 3’50 ,

Vidéken :
Egy évre .... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fili.

HIhDE’lELEK FELVEIL’lNEK: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150, szám.

FELELŐS SZERKEbZIO :
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohány tőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

fiz uj hadtestparancsnok.
Kassa, dec. 20.

Ma vagy holnap, az idő mellé­
kes, megjelenik az uj hadtestparancs­
nok kinevezése. Névszerint Potiorek 
altábornagy van kiszemelve a kassai 
fi-ik hadtest fölött való parancsnoko­
lásra. Katonák azt mondják róla, tu­
dós ember, ritka képzettséggel, elany- 
nyira, hogy a hadsereg vezérkarának 
főnökéül is jelölték. Ez a megtisztel­
tetés csak kiváló katonákat érhet. 
Nincs tehát kétség abban, hogy az 
uj hadtestparancsnok katonai szem­
pontokból elsőrangú tekintélyt hoz 
magával felelőségterhes és fontos 
állásába.

Nem ismerjük azonban az uj 
hadtestparancsnokpt, mint embert. — 
Nem ismerjük, minő magatartást fog 
tanúsítani a kassai társadalommal 
szemben. De my eleve szeretnek 
feltételezni róla, hogy szerencsés fel­
lépéssel rajta lesz, hogy e fontos po­
zíció iránt nem ok nélkül mutatkozó 
ellenszenvet a magyar társadalomban 
legyőzze. Mi a közös tábornokok 
iránt, bevalljuk, nem viseltetünk va­
lami rajongó szeretettel. A mi lel­
künk csak akkor talál gyönyörűséget 
a hadseregben, ha elmondjuk, hogy 
az teljesen a miénk, az osztrák be­
folyástól független, önálló magyar 
hadsereg. Addig is, inig harcolunk 
érte — a fennálló állapotot nem sú­
lyosbítva óhajtjuk látni, hanem a 
felesleges kiélezéstől mentnek. A régi 
hadtestparancsnok kevés jó emléket 
hagyott maga után. Elfeledte, hogy 
az ő díszes rangjának a magyar ál­
lam hozzájárulása, pénze, áldozat- 
készsége is fényt ád. Az uj hadtest- 
parancsnoktól csak ennek a szem­
pontnak figyelembevételét várjuk.

Ne k- pzelje magát osztrák tarto­
mányban, érezze, hogy önálló király­
ság földjén, a közös uralkodó foly­
tán, közös hadsereg tagja s ugyan­
azon mértékben respektálja a magyar 
társadalmat, mint a menyire osztrák­
nak vallja magát. Hadtestének kato­
nái, tisztjei jobbára magyar fiuk ; ne 
követelje, hogy űzzék ki lelkűkből a 
magyar érzést, a huzaszeretetet. Mert 
a katona kötelességét csak úgy telje­
sítheti lelkesedéssel, ha érzi, hogy 
van hazája, melyért él-hal. Magyar 
katona, ha ismer is közös reglamát,

a csak egy magyar
haza.

Ha ilyen érzésekkel jön közénk 
az uj kassai hadtestparancsnok, ro- 
konszenvre és barátságra fi g találni 
a polgári társadalomban, szívből eredő 
szeretetre a csapatokban. Vajha úgy 
volna !

fiz öngyilkos alezredes.
Mit mond a mozdonyvezető ? 

Biju készült a halálra.

Az öngyilkos utolsó levele.

Ma délután 3 órakor temették el nagy ’ 
katonai pompával Biju Miklós 34. gy. e. 
alezredest, ki a legborzasztóbb halalnemek 
egyiket választotta, hogy megmeneküljön az 
élet nyomasztó terheitől. Katona ember rit- \ I kán választ más módot a halaira, mint a 

j keze ügyébe eső fegyvert, melylyel mégis j 
| esztetikusabban idézheti a halált. Biju ha- 1 
I Iáiénak körülményei, hogy most már a 
, részletek teljesen tisztázódtak, még szánal- 
' mat kelt minden érző szivü emberben.

Katona tragédia az övé, olyan, mely j 
1 más alakban sokszor megismétlődik: esi!- | 

lógó élet s hozzá kevés anyagi eszköz. A 
I fiatal hadnagy könnyelmű jó szive megöli 
1 a vénülő alezredest. Megfutja a katonai kar- 
■ rier fényes útját s már mint magas rangú 

katonatiszt se tud szabadulni a hadnagy j 
években csinált adósságokból. Jó ember volt 

j — mindernd, aki ismerte sajnálja. Ember- ; 
seges a katonákkal, kik rajongásig szerették, j 
A temetésen igen sokan jelentek meg, a l 
tisztikar teljes számban s óriási polgári kö­
zönség.

Mit mond a mozdonyvezető ?
Vajkó Ede mozdonyvezető, aki a ha- 

lálthozó 1521. számú vonatot vezette, mely­
nek kerekei kitaposták Biju Miklós alezre- i 
des testéből az eletet, tegnap jegyzőkönyv- 1 
ben vallomást tett a véres tragédiáról. A , 
miskolci üzletvezetőség részéről ugyanis ; 
meg a tegnapi nap folyamán Kassán járt i 
Friedrich balesetvizsgáló biztos, hogy a ha- j 
balesetről vizsgálati jegyzőkönyvet vegyen : 
föl. Elsősorban kihallgatta a mozdonyvezetőt. j

Vajkó Ede előadta, hogy ő csak a j 
kassai állomásfőnökség távirati értesítésére 
Csány állomáson tudta meg, hogy vonata j 
eltiporta az alezredest. Amint a sürgöny , 
megérkezett, azonnal megvizsgálta a moz- ! 
dony kerekeit s a többi 9 vaggont. A moz­
dony kerekein vórnyomokat, húscafatokat 
és ruhafoszlányokat látott, úgyszintén véres 
volt mind a 9 kocsi kereke. Mikor az el- 
gázolás történt, a ködös, sötét estén a pá­
lyán senkit se látott és semmi zökkenést 
nem érzett.

.4 mozdony kereke egy nyiszentéssel 
leszakította az alezredes fejét s a lobbi kocsi 
is keresztül ment a hullán. Az alezredes 
feje a kerekek közé került s ott a felismer- 
hetetlenségig összeroncsolódott. A vizsgá- 

j lat folyamán kiderült, hogy a mozdonyve- 
I zetűt semmi felelősség nem terheli, a gép 

szabályszerű lámpákkal volt ellátva s a pá­
lyát 10 méternyire előre megvilágította. Az 
alezredes minden valószínűség szerint a 
mozdony baloldaláról vetette magát a ke­
rekek alá, a mozdonyvezető pedig a gép 
jobb oldalán áll. A fütő sem láthatta, 
mert akkor szenet lapátolt. A gép zaka­
tolása minden hangot, jaj kiáltást elnyo­
mott. A miskolci üzletvezetőség kiküldöttje 
a további eljárást beszüntette úgy a moz­
donyvezető, mint a fütő ellen.

Séta pálya mentén.
A 329. számú bakterház Szűcs nevű 

pályaőrnek leánya, délután 4 órakor a va­
rosban járt s hazajövet a pályatest balol­
dalán, az újhelyi vágány tele eső részen, a 
gyalogjárón 4 órakor egy katonatisztet lá­
tott rövid távolságban fel s alá sétálni. 
Erős hideg szel hasította a levegőt, a ka­
tonatiszt köpenye lobogott a szélben, a sé­
tát azonban abba nem hagyta. Mintegy 100 
lépésnyi távolságban végezte gyors, ideges 
sétáját Biju Miklós. 4 lány előtt különös­
nek látszott ez a séta, hogy valaki farkas- 
orditó hidegben teljesen elhagyatott tájékon 
járkál. De mert katonatiszt volt az illető, 
nem merte megkérdezni, mit keres a sötét­
ben, hol alig jár ember. A későbbi szeren­
csétlenség folyamán derült csak ki, hogv a 
halált kereste a sétáló katonatiszt. .4 hulla 
fekvése is a mellett bizonyít, hogy a pálya 
baloldaláról, hol a gyalog nt elvezet, sietett 
fel a vágányok közé s baloldalról dobhatta 
magát a kerekek alá az öngyilkos. A leány 
vallomását megerősíti még egy asszony, a 
ki szintén látta 4 óra felé ott sétálni Biju 
alezredest.

Az öngyilkosság kétségtelen.
Friedrich balesetvizsgáló, miután a 

mozdonyvezetőt kihallgatta, a katonasághoz 
sietett, itt már az ezredparancsnokság tu­
datta vele, hogy kétségtelen az öngyilkosság, 
amennyiben Biju Miklós halála előtt levelet 
irt Sztrell 34-es őrnagyhoz, kinek beje­
lentette, hogy megválik az élettől s kérte, 
vigasztalná meg feleségét, családját.

Az utolsó foglalás.
Biju Miklós alezredest különösen elke­

seríthette, hogy még nevenapján se tudott 
a hitelezők szorongatásától menekülni. Teg­
napelőtt, mikor életét kioltotta, délután fog­
laltak nála. Felesége, Coserin Mária, szép 
román asszony mar evégett is nagyon 
nyugtalan volt, hegy férje szokatlanul ké­
sik. Biju 50 éves volt, 10 esztendeje nős, 
feleségén kívül Lucia nevű leánykája siratja. 
A Tordássy-utcán lakott a Mandel-féle ház­
ban. Temetése ma délután történt nagy 
részvét mellett a helyőrségi kórházból. A 
család román és német nyelvű gyászjelen­
tést adott, ezenkívül gyászjelentést adott 
háziezredünk tisztikara.
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yiz utolsó hadparancs.
Kritikus idők kötelesség tudása.

Pucherna és a darabont-korszak.

Valahol Grátz körül hol is máshol ? 
a penziós tábornokok között üti mar a 

pagátot Pucherna Ede táborszernagy nyu­
galmazott kassai hadtestparancsnok, ami 
nagy örömünkre. Jó is volt neki távozni, 
senki se szerette, kiben magyar érzés lakik. 
Még a tisztikarban se volt rokonszenves a 
magyarfaló, eopfos német. Dicstelen rövid 
múltjához fűződik László főhadnagy degra- 
dalása a Kossuth nóta miatt, az ő osztrák 
túlzásai miatt tüntettek Losoncon a Gotter­
halte nóta alkalmával, ő üldözte az ungvári 
tiszteket szintén a Kossuth-nóta miatt s ő 
volt az, aki szívesen 'kezére játszott a pen­
ziós főhadnagyból megyefőnökké avanzsált 
Pongrácz grófnak az ellenállás katonai le­
igázásában. Sehol az országban annyi he­
lyütt nem voltak a községek katonákkal 
megszállva, mint a kassai 6-ik hadtest te­
rületén. Ha Abauj Torna megyében valaki 
csak egy abcugot kiáltott a pribékek felé, 
rn ír masnap a „zendüiők1' fekentartására 
k itonaság szállta meg a községet.

Ezt a gyászos, förtelmes korszakot, 
melyre csak undorral es megvetéssel tu­
dunk vissza gondolni. Pucherna kritikus 
időnek nevezi s boldog és megelégedett, 
hogy hadteste oly kötelességtudó voll. Ne 
legven boldog. Ha a katonák, a magyar 
tiuk szivébe lathatott volna, bizony nem 
igen dicsekednék vele. Ami vérünk ma is 
fellázad, mikor az a gyalázatos szerep 
eszünkbe jut, melyre Pucherna katonáit 
felhasználta. A magyarfaló osztrákot, kü- 
Emben utolérte a nemezis. Ott kellett kap­
tákban allnia a rebellis 48-ások kassai szobra 
előtt. Úgy látszik, nem tudta elviselni és 
nyugdíjba me nekiüt utána. A hírhedt buesu 
hadparancs, melyet persze német nyelven 
irt, a következő:

A mai nappal megkezdem legfelsőbb 
helyről kegyelmesen engedélyezett sza- 
badságottiat, melynek elteltével előrelátha­
tólag nem fogok jelenlegi állásomba visz- 
szatérni.

Együttműködésünk rövid ideig tar­
tott.

A hatodik hadtestnek parancsnoksá­
gom alatt kritikus időkben — tanúsí­
tott kiváló kötelesség tudása mindig hálás 
es teljes megelégedésemet kiíejező emlé­
kemben fog maradni.

Szerencse fel a jövőre ' 
Mindnyájuknak legbensőbb köszö- 

netemet !
Isten tartsa! (Gotterhalle!)

Pucherna utóda egyébként már a na­
pokban foglalja el állasát. Poliorek tábor­
szernagy lesz a kassai hadtestparancsnok, 
aki a vezérkari főnökjelölt is volt. Jeles ka­
tonának mondják. A többi majd elválik.

f, Kossuth-nóta áldozata.
Egy kassai mulatság epilógusa. 

László főhadnagy rangjának fucs.

Múlt e-v szeptember havában a hadtest­
gyakorlatok után nagy mulatság voit az 
akkor még Schubert-féle kassai vendéglő­
ben. összegyülekeztek a tisztek s cigány­
szó mellett mulatoztak. László Imre, a szat 
móri 5-ik gyalogezred főhadnagya, mikor a 
Kossuth-nótát játszani kezdte Rácz Gyula

kassai prímás, odaállt a cigányok elé s éne­
kelt, ittas állapotban táncolt a cigányok 
előtt. Ezért egyik katonatiszt bajtársa jelen­
tést tett a kassai hadtestparancsnok, Pucherna 
Ede előtt, aki úgy vezette a vizsgálatot, 
hogy László rangjába került a Kossuth-nóta.
A becsületbiróság a tiszti kardbojtra érdem­
telennek találta. Foglalkoztunk ezzel az 
Ügygyei még júniusban részletesen.

László Imre azóta minden követ meg­
mozgatott, hogy a rangját visszanyerje, de 
sikertelenül.

Áprilisban a nemzeti kormány kineve­
zése után László elvesztett rangját vissza- 
szerzendő, kérvényt nyújtott be a képvise- 
lőházba és Kossuth Ferencnél is járt ügyé­
ben.

Jekelfalussv honvédelmi miniszter már 
akkor kijelentette, hogy László ügyét még 
a Fejérvary-rezsime alatt intézték el és ő 
azon nem változtathat.

László ekkor a sajtó utján akart pro­
pagandát csinálni ügyének.

A kérvényi bizottság tegnapi ülésén 
tárgyalta László ügyét. A bizottságban Mos- 
kovits Iván volt a kérvény előadója. Hra- 
bovszky Guido és többen a bizottság tagjai 
közül követelték a honvédelmi minisztertől 
az ügyre 'vonatkozó akták kiadását. Jekel- 
talussy kijelentette, hogy rajta kívül álló 
okokból nem adhatja ki az aktákat és hang- 
sulyozta azt is, hogy Lászlót nemcsak a 
Kossuth-nóta éneklése miatt fosztották meg 
rangjától.

A bizottság a miniszter kijelentései 
után is ragaszkodott ahhoz, hogy Jekelfa­
lussv adja ki az ügyre vonatkozó iratokat. 
A Lászlóaffér ily módon való intézése ért­
hető szenzációt keltett.

Az ülés után Jekelfalussv hosszasan 
tárgyalt Semsey Lászlóval, Okolicsányi 
Lászlóval és másokkal.

Az ügyet valószínűleg úgy fogják el­
intézni, hogy a képviselőház plénuma, te­
kintettel arra, hogy László ügyét a Fejér- 
váry kormány mar elintézte, el fog állni a 
kérdés további tárgyalásától.

festőiskola Kassán.
A képzőművészeti nevelés.

Nyilvános műterem s piktor láto­
gatások.

Két kassai festőművész figyelemre 
méltó íervre vállalkozott. Mi a céljuk, el­
mondjak ők maguk alább olvasható leve­
lükben. Nagyon kívánatos volna, hogy ter­
vük sikerüljön s ezért tanácsoljuk, vonják 
be, ha lehetséges akciójukba a többi kassai 
festőművészt, nevezetesen a ragyogó tehet­
ségű Handmann Adolfot, aki műtermében 
művészi kincseket rejteget csodálatos sze­
rénységgel és Lengyel (Reinfuss) Edét, az 
ösmert genre festőt. A tervet a következő 
sorokban tárjuk fel :

Beleültünk az ősi fészekbe és muto­
gatjuk az idegennek nézd, ezt az Apáink 
csinálták. De jaj nekünk, ha valaki azt ta­
lálja tőlünk megkérdezni „hát ti mit csi­
náltok ?“ — Tényleg, művészeti emlékeink 
legjavát itt, a felvidéken leljük. —- A fegy­
verek zörrrenése elől menekülő múzsák itt 
védettebb helyet találtak. Leginkább itt volt 
képzőművészeti élet.

S most ? !
Kassa a felvidék metropolisa, a legin­

telligensebb városa, holt terület a modern 
képzőművészetekre nézve, ahol ezek plán­
tái a közérzék és lelkiszükség talaja hiányá­
ban még nem verhetett gyökeret, holott Ka­

posvár e kulturmissióban már oroszlánrészt 
vívott ki magának.

Képzőművészetünk rohamos fejlődés­
ben van. A szépművészeti muzeuin megnyi­
tása kapcsolatban felolvasásokkal, az egy­
mást követő tárlatok es a keletkező festő 
iskolák mindmegannyi kultur jelenség, a 
mely mind a közönség nevelését célozza a 
művészetben. De a vidék is-a főváros mellé 
sorakozik, Szeged, Kolozsvár, Pozsony, Ka­
posvár. Nagyvárad stb. valamennyi kicsi 
művészeti oázis, művészeti egyesületiek

Egy ilyen művészeti oázist akarunk lé­
tesíteni Kassán.

Egyelőre egy festőiskolát akarunk ösz- 
szetoborzani, kapcsolatban egy nyilvános 
műteremmel, a hol a nagyközönséget szíve­
sen látnok bizonyos időközökben. Úgyne­
vezett műtermi látogatások ezek, egy uj 
forma a közönség nevelésére, alkalmas arra, 
hogy a piktort a saját műhelyében láthas­
suk s leikéhez közelebb jussunk. Eleinte 
csak szokás vagy divat lenne, de később 
tálán lelki szükség. Továbbá gondunk lenne 
arra is, hogy a helybeli erők belevonásával 
időről időre tárlatokat és felolvasásokat ren­
deznénk. A kurzusok végén pedig a tanít­
ván vök munkaiból kiállításokat létesítenénk.

Ilyen missió mellett aztán remélhető, 
hogy Kassán ebből egy művészeti egyesü­
let virágoznék ki. Csak is ez a forma ve­
zethet célhoz, más nem, régebben ta­
pasztalhattuk.

A tanitas 3—3 havi kurzusra terjedne, 
minden délután 2—4-ig. A jelentkezők szá­
mához es tehetségéhez mérten, figurális, 
csendéleti, táj és iparművészeti csoportok 
lennének. Este a piktorok és rajztanárok ré­
szére act rajzolást tervezünk.

Az első kurzus január elején nyílik a 
belvárosban.
Kővári Szilárd. Halász Klemer.

tanár, festő. festő.
Ajánljuk a kassai művészek ügyeimébe, 

hogy lehetőleg meg januárban rendezzenek 
tárlatot. Ezzel egy csapással maguk felé 
terelik a közönség figyelmet.

Szávay — a Szép Ilonkáról,
Szerző levele a színigazgatóhoz. 

Mi történt a harmadik felvonással ?

Négy z ufóit ház — elég bizonyítók 
arra, hogy a Szép Ilonka cimü magyar dal 
játék Kassán nagy sikert aratott. Megnézte 
a legutóbbi előadást a jeles poéta Szávav 
Gyula a darab szerzője is. Komjáthy az 
idő tájt nem volt Kassán, egy nyáron tett 
Ígéretét volt beváltani Szepsiszentgyörgyön, 
az ország másik határán jótékonycelu hang­
versenyért közreműködött. Mire hazajött, 
már várta a szerző levele, aki Kassáról tá­
vozóban, még útközben intézte hozzá a kö­
vetkező sorokat:

Kedves Jánosom !
Láttam Szép Ilonkámat szinházad- 

I ban. Teli voltam boldogsággal, mert minden 
' részében gyönyörű és tökéletes volt az elö- 
! adás. Legkisebb epizód alakjaim is müvész- 
i kezekben voltak s úgy is hatottak. A fősze- 
! repek pedig valósággal ragyogtak.

Nem állhatom meg, hogy már útközben 
I meg ne köszöntselek ezért.

Ami a 3-ik felvonást illeti, azt most 
j nem nézhettem meg. Azt külön fogom meg- 
! nézni, olyankor, mikor te is otthon lész.
I Viszek magammal cgv sírásót és egy te- 
] metkezési vállalkozót is János: Üdv !

SZíivay.
A szerző meleghangú elismerése is bi­

zonyítja, hogy a kassai társulat elsőrangú, 
hivatását valóban művészi képességgel tölti 
be. Van egv rejtélye, passzusa a levélnek. 
Ez a harmadik felvonásra vonatkozik. S*é-
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vay tréfás sorokba rejti neheztelését, s mint 
szerzőnek van is joga hozzá, mert bizony 
a befejező felvonásra alig ismert rá, azt 
Komjáthy, alti a darabot rendezte teljesen 
megváltoztatta. Úgy gondolta, hogy a daljá­
ték szellemének nem felel meg, ha Ilonka, 
a harmadik felvonásban hóviharban, a kö­
zönség r.yilt színpadon víziók között, lázbe­
tegen haldoklik s ott éri utói a halál. Meg­
változtatta hát ,i harmadik felvonást olyan 
formán, hogy Ilonka mar Halót, mire Mátyás 
beváltja ígéretét, s decemberben eljön. Ez 
a befejezés felel meg Vörösmarty költemé­
nyének, mely után a darab készült. A szer­
ző természetesen nem tud a változásba bele­
nyugodni s megeshetik, hogy látni fogjuk 
még a Szép Ilonka eredeti harmadik- 
felvonását.

DONSÁGOK.
— A kassai Rákóczi-szobor-hizottság

ma délután 4 órakor a Kazinczy-körben 
rendes ülést tart.

A Kazinczy kör választmánya ma
délután fel 6 órakor sajat helyiségében vá­
lasztmányi ülést tart.

A belügyminiszter a borhamisítás 
eilen. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
egy, a városi rendőrkapitánysághoz intézett 
rendeletében a borhamisítás szigorúbb bün­
tetésére hívja fel a kapitányság figyelmét. 
Andrássy rendeleté minden tekintetben cél­
szerű es helyénvaló már gazdaközönsegünk 
ve ielme szempontjából is.

— Az orvvadászok ellen. Az orvvá- 
Jászt nehéz tetten érni, meg nehezebb el­
csípni. Es habár fegyverrel a kezében, el 
is fogtak őket, sokszor nem lehetett rájuk 
bizonyítani a vadaszás fényét. Azzal véde­
keztek, hogy eszük ágában sem volt a va­
dászat. A belügyminiszter most egy konkrét 
esetből folvólag kimondta, hogy aki idegen 
v idaszterületre iép s mielőtt fegyverét hasz­
nálhatna, tetten éretik, habár vadat nem is 
ejtett zsákmányul, az engedély nélküli va­
dász ás által elkövetett cselekmény véghez­
vitelét nemcsak megkezdette, hanem be is 
fejezte. Az orvvadászok tehát nem védekez­
hetnek azzal, hogy nem lőttek semmit.

Eljegyzés. Kresz Lajos cs. és kir. 
katonai élelmező tisztviselő eljegyezte Stron- 
czer Sárika kisasszonyt.

A karácsonyi kendő. Spitzer Vilmos 
Deák Kerenc-utcai divatkereskedő kirakatá­
nak áruiból- rna délelőtt eddig ismeretlen 
tettes egv fekete teli leendőt ellopott. A tol­
vajt keresi a rendőrség.

Rendőr az iskolában. Az iparos 
tanonc oktatás sok vesződséggel és fárad­
sággal jár. Az inasok legtöbbje vásott fiú, 
nehezen szokik bele az iskolai fegyelembe 
s nem viselkedik ugv, mint azt az illem pa­
rancsolja. Ezért van állandóan rendőr az 
iparostanonc iskola előadásai alkalmával az 
udvaron. A rendőr azonban nagyobb botrá­
nyok es megtorlást érdemlő csinvek ellen 
való. Nem pedig arra, ltogv apróbb iskolai 
fegyelmi vétségekre tanítói íelszólitással be­
avatkozzék. Tegnap is Krantz tanar, mert 
Szepesi Sándor tanonc nem hozta magával 
az ellenőrző könyvecskét, hol az előadás 
látogatása nyer igazolást rendőrt hivott 
s bekisértette az inast a rendőrségre. Égy 
másik tanonc Vrabely János pedig tarkón 
ütötte társát, azért cipel tette ki az iskolából 
rendőrrel a városházára. Ott persze, egye­
bet nem tehetett az előállított tanoncokkal 
az ügyeletes rendőrtiszt, mint hogy mind 
a kettőt megdorgálta. Ezért ugyan kár volt 
rendőri beavatkozást provokálni. Van Krancz 
urnák bizonyára más módja is a fegyelem 
tvillanására, mint a rendőr, ezt a végső esz­
közt kicsiségekért meghonosítani nem sza-
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bad. Vétkezik maga a tanár az iskola szent­
sége ellen.

— Elloptak egy láda mazsolát. Ma
reggel Schwarcz János vidéki kereskedő 
szekeréről valaki egy láda mazsolát ello­
pott.

— Titokzatos halál. E hó 13-án Vé- 
csey Erzsébet cselédlányt beszállították a 
kassai közkórházba, hol egy gyermeknek 
adott eletet. Azóta is azonban folyton be­
tegeskedett s tegnap meg is halt. A halál 
körülményei oly gyanúsak, hogy a rendőr­
ség és az orvosok azt hiszik, hogy előző­
leg valami kuruzsló szert ivott a cselédle­
ány, hogy szerelem gyermekét idő előtt vi­
lágra hozza. A rendőrség vizsgalatot indí­
tott. A hullát valószínűleg felboncolják.

— Megdézsmált áruk. Rosenben< Dá­
vid abaujvari kereskedő tegnap szekerében 
egy nagy csomag rőfös árut helyezett el. 
Dolga akadt, eltávozott s mire visszatért, az 
áru mar eltűnt. Elveszett pedig i vég fe­
kete előtt, 3 csomag viragos szélű kendő, 
5 drb. virágos delin kendő, fi bordószinü 
kazán kendő.

— Nyomdák nyilvántartása A Ixl- 
ügymiirszter leiratot intézett a vármegye 

I alispánjához és Kassa polgármesteréhez, 
j hogy a törvényhatósága területén levő nyom­

dákat írja össze és azokat ' szigorúan nyil­
vántartsa. Ha egy nyomda megszűnik, ha 
egy nyomdát nyitnak, vagy ha bármiféle 
változás áll be a nyomdaiparban, arról rög­
tön tegyen jelentést a központi statisztikai 
hivatalnak. Eddig ezt a rendelkezést nem 
tartották he, azért vált az újbóli figyelmez­
tetés szükségessé. Az alispán az illetékes 
hatóságokat megfelelő intézkedés végett ér­
tesítette.

Karácsonyfa ünnepély a Domon­
kos nővérek óvodájában. Kedves, lélek­
emelő látványban volt része annak a kö­
zönségnek, mely részt vett a Domonkos 
nővérek Rákóczi körúti óvodájának Kará­
csonyfa ünnepén. A nag-, terem elörészében 
festői szépén elrendezett betlehemi jászol, 
körülötte a kis óvódás gyermekek, mint an­
gyalkák es pásztorok, a kei szélén gazda 
gon megrakott karácsonyfa ékeskedett. A 
közönség sorában ott voltak báró Fiedierné, 
Szmrecsanvi Laszlóné, Bessenyei’ Béláné, 
mint az ünnep védnöknői, Fischer- Colbrie 
Ágost dr. püspök, Kozora Endre prépost- 
plebanos és számosán a kassai közönség és 
papság köréből, valamint a Domonkos zárda 
szerzetesei élükön Molnár Márton ' priorral. 
Az ünnep imával kezdődött, majd az apró­
ságok énekeltek, szavaltak, párbeszédet ad- 

j tak elő, sőt egy monológ is volt. \z ün- 
: nép vegén Molnár Márton prior költői szar 
! nyalásu beszédet mondott. Az ünnep sikere 
i Hoffer Margit óvónő, ki bámulatos türelem- 
I ír,el tanította be a kis apróságokat. Vége- 
j zetiil a gyermekek között ajándékokat osz- 
i toltak szét.

Quirsfeld üzlete gyermekjátékok­
ban minden igénynek megfelelőt nyújt 
nagy, Kassán eddig nem látott válasz­
tékban.

A karácsonyi ünnepekre ajánlom tisztán
kezelt boraimat, Szigligeti, Csobanui és Badacsonyi 
rislinget 1 liter 70 liiiér, valamint nehezebb boraimat 
Villányi risling, Villányi. Burgundi, Neszméiyi, Sza­
morodni. re. : Tokaji asszut, Cognacot, Rumot, magyar 
és francia pezsgőt, mindennemű magyar és francia 
likőr-kuli‘idegességeimét. Vadukban és tisztított barom- 
liakban állandó raktár. Nyúl, őz, vadsertós, fenyves- 
madár. iácan, tisztított tejes zsemlén hizlalt poulard, 
kappan, pulyka, malac, tengeri rák, édes és sós vizű 
halak, libamáj-pastétom cs már elkészített díszített ha- 

■ lakra előjegyzéseket és megrendeléseket kér ifj. fi 0- 
velly Sándor utóda Szakinéri Kálmán.

lvasóink figyelme, felhívjuk Ke 
: meny Géza nagy karácsonyi vásárjára, ,ö- 

utca 3- 34. sz.

3. oldal.

Színház, művészet.
Heti műsor :

Pénteken, dec. 21-én, páratlan bérlet­
ben : Cserelányok. Operette 3 felvonásban, 

Szombaton, dec. 22-én, páros bérlet­
ben : 111-tk Richard király, Tragédia 3 felv.

Vasárnap, dec. 23-án, két előadás : dél­
után Bob herceg,

este A helyreasszony.

— Cigánybáró. Az ismert előadásban, 
kis ház előtt került színre a Cigánybáró. A 
kevés számú közönség szívesen tapsolt 
Csőregh Jenő és Diós! Nusinak.

— Cserelányok. Holnap este ismét lát- 
! juk a mulatságos vidám operetett a Cse­

relányok. A főbb szerepeket Diósi, Várad!, 
Nagy, Faragó és Pápai játszák.

1ST y lit téx_
(E rovat alatt köztöltékért nem vállal felelős­

séget a szerk.)

Nyilatkozat.

A Kassai Hírlapu dec. 21 iki számában „ Re­
serve" dinen egy cikk jelent meg, mely szerint a 
nevezett hírlap szerkesztősege „Több pincér nevé­
ben — én Pali*' aláírással egy szemtelenül megfogal­
mazott levelet kapott olna. j*. elv levél amennyire 
sértő a szerkesztőségre nézve, oly sértő a zsidó val­
lásit vendégekre nézve, kik a „Koyal* éttermeit láto­
gatják, ahol én mint ételhordó pincér alkalmazva 
vagyok.

Minthogy az én csekélységem keresztneve is 
Pali s az íl cikk elég alkalmas arra nézve, hogy en­
gem oly galibába keverjen, mely esetleg még kenyér- 
vesztéssel is járhat ; én ezennel becsületszavamra 
kijelentem, hogy ama komisz hangú levelet nem én 
irtain, annak Írójáról tudomásom nincsen, mert én cs 
a kartársaim, habár csak egyszerű pincérek vagyunk, 
az ilyen levelek írását azokra bízzuk, kik a „Kassai 
Hírlap “-ban leközölt izeílen dolgokban gyönyörűséget 
találnak.

Kassán, 11)06. évi december hó 21-én 
a Royal“ étterem pincéreinek nevében :

Pali.

nyilatkozat.

A „Kassai Hírlap'- az általa felkavart „Reseive“- 
heczbe a kassai vendéglősök, kávésok és pincérek 
szakegyletct is belevonta és pedig az által, hogy a 

. nevezett hírlap cikkírója kérdést intéz az Egylethez :
; van-e tudomása egy „l’aii“ aláírással ellátott komisz 

(szerintük apokrif) levélről, mely sérti a „Kassai Hir- 
I lap“ méltóságát és a mely célzatossan csakis azon ok­

ból íratott, hogy a „zsidó" vendégeket elriasszák Szá­
las! Alajos kartársunk „Royal“ éttermeiből.

I'.rre nézvést a Szakegylet válasza a következő:
; a; egylet 40 év óta. anyagi viszonyaihoz képest szc- 
! tényen, zaj- és feltűnési viszketegseg nélkül teljesíti 
I feladatát, betegeket istápol, szegényeket gyámolit, alap- 
. szabályaihoz képest tagjait a társadalmi illemre kötc- 
j iczi s hu kell hazafias feladatokat teljesít, de a „Kas­

sai Hírlap' -ban megindult botrányba bele nem ártja 
1 magát s a meggyanusitást ezennel visszautasítja.

Kassa, 19011. dcc. 21-én.
\ kassai vendéglősök kávésok és pincérek szakegyie - 

i téliek elnöksége.

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKNAK
alkalmas

illatszerek és pipere eikkek
I Megárts dobozokban 1, 2 és ii kor.-ért kaphatók :

) Polányi Dezső gyógyszertárában Kassa,
Erzsébet-tér.

i P,omnás izü sonkapác kapható 4 sonkára 1 K 30 f.-értl
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SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.
Telefon : 78. Alapittatott 1857.

KIRÁLY SOR

ffPÜBEZ \t\U

M UTÓPA

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KORONA SÖR 1; SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve-

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszál li tó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
v________________________________________A/
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A Magyar Leszámítoló t Pénzváltó-Báni
PSSAI FIÓKJA 

FŐ-UTCA 1L SZÁM. ========

iimtoio

Kölcsön ad 5 korona biz­
tosíték ellen, melyet azonban 
- - - kamatoztat, egy - - -

házi
ta ka pékperselyt,
melvlyel főleg gyermekek a 
legalkalmasabb módon szok­
tathatok a takarékosságra.

á betett összegek után 4°0-ot térit meg.
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drogéria Ka??a
ajánlja VALÓBAN KITŰNŐ A\INŐ- 
5ÉQÜ gyógyáruit, illatszereit, pi­
perecikkeket, báztartásicikkeket, y 
párisi különlegességeket, szappa- V 
nait. Fog- é? száj-ápolási szereket |\) 
és eszközöket. AaNICURE szerek-

Az idényre
VALÓDI COGNACOT VALÓDlRUA\OT

Kitűnő orosz és cbinai ideákat, 
ezen üzletnél megszokott szolid 

árban és kiszolgálásban.

Hirdetmény.
Vb. ítovalkovits István csődtömegé­

nek alulírott gondnoka ezennel 1 özhirré 
teszi, hogy a kassai kir. Törvényszék, mint 
Csődbíróságnak folyó hó 17 én 12906/1006. 
p. sz a. kelt végzése értelmében a csőd­
tömeg vagyonaként leltározott és a csőd­
leltár 1 250 tételei alatt felvett férfi divat­
áru u. m. kalapok, ingek, gallérok, kézé 
lök, nyakkendők, harisnyák, és bolti fel­
szerelés dr Halmi P.il ügyvéd csődtömeg- 
gondnok ügyvédi irodájában Kassán fő 
utca 25. sz. alatt 1906. évi december hó 
24 én hétfőn d. u. 2 órakor szóbeli aján­
lati versenytárgyalás betartásával, — az 
ideiglenrs csődválasztmány javaslatának 
és a csődbíróság jóváhagyásának fenta.rtá- 
sával, egy tömegben, a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett eladásra kerülnek. 
Az ideiglenes csődválasztmány fentartja 
magának a jogot ahhoz, hogy a beérkezett 
ajánlatok felett szabad választása szerint 
öntsön.

Erről az ajánlati versenytárgyaláson 
részt venni szándékozók a bíróság utasí­
tása szerint értesittetnek.

Kassa, 1906. december 18-án.

Dr. Halmi Pál,
ügyvéd

vb. Kovalkovits István
csődtömegének gondnoka.

Csillogó karácsonyfa-diszek, gyertyák, gyertyatartók, chokoládé, caramel és 
salon cukorkák. Jardinetto vagy nagyon csinosan díszített kosarakban, a legol­
csóbb és legszebb karácsonyi és újévi ajándék. Különféle magyar befőttek, friss spanyol szóló.

Fajalraák Ó3 körték, teasütemények óriási választékban 
— a legolcsóbb árakban kaphatók. —

BARACK1Z
1 kén. 2.— K.

TEASÜTEMÉNY
1 kén. 1.80 K.

SALONCLKORKA
1 kén. 1.80 K.

Díszített: POÖDARD tejes zsemlén hizlalva 1 dnb............................................................................. ^ 2.40
„ JVIALiAC és PULtYKA súly szerint 1 kgr...................................................................i.go 2._______

DIÓ megtisztítva nagyon szép 11. . R. 3.— SZILtVfl, mag nélkül 1 kgr. , . . 1.20

A karácsonyi és újévi ünnepekre előjegyzésre megrendeléseket kérek.
Itj. NOVELLY SÁNDOR UTÓDA (Szakmáry Kálmán).

I
Kiadó: Murányi József Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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